



奎霞建筑群吸引各地游客前来参观。



泉胜楼具有中西合璧的建筑风格。



英都国家级非遗拔拔灯跟坂埔古厝在一起。



春晖楼建于1949年,以红、白、灰为主色调,前廊式布局。



奎霞村也是海蛎养殖的村落。



奎霞村靠海吃海,村民世代以海为田耕作不息。



坂埔古厝老宅间的深巷,多少前人往事在此经过。



奎霞建筑群不仅是闽南的传统建筑群落,也是中西合璧的代表,具有丰富的历史价值和文化内涵。

岁月流转 古韵悠长

南安传统村落之美

近日,第六批中国传统村落名录名单公示,南安石井镇奎霞村、英都镇良山村入选。这两个村落有何魅力,为何能获得“国字号”招牌?今天让我们跟随记者的镜头近距离感受它们独特的文化底蕴。

青山农田,小桥流水,秋风一起,稻子渐渐成熟,美丽的村庄披上了黄灿灿的外衣……昨日,记者走进良山村,邂逅这座传统村落四季中最美的季节。

在良山村坂埔自然村,13座古厝散落在青山绿水间,每到稻穗变黄的时候,稻田与古厝、古树相映成趣,成了村庄里最美的风景。

“有人坂埔富,无人坂埔厝”,在英都流传着这样一句谚语,讲述的就是良山村坂埔自然村的古大厝。要说良山村的金字招牌,当属全国重点文物保护单位——建于清代乾隆年间的“坂埔古厝”,这是英都洪氏先人留给闽南建筑的一笔宝贵遗产。在这里,13座古朴瑰丽的闽南古厝,呈“L”形坐落在青山绿水之中,堪称闽南民居的“建筑博物馆”。

传说肇建当年,这13座总建筑面积5515平方米的古大厝,汇集了200多名能工巧匠,耗时10多年建造而成,这在闽南地区实为罕见。

如果有一天,你亲临现场,亲眼看见花纹多样的木窗、清朝时期的对联、样式复杂的砖雕、精美细腻的木雕、“出砖入石”的传统建筑工艺,一定也能感受这座传统村落的厚重底蕴。

穿过清新的麦穗香,任凭海风吹过发梢,临海侨乡特有的“奎霞建筑群”景观便近在眼前。

青山为靠,碧海拂风,百年老街,古厝洋房……在石井镇奎霞村,散落着上百座从清朝至民国及新中国成立后风格各异的老房子,形成独特的“奎霞风光”。

这些辉煌的古厝番仔楼建筑群里,深藏着“为善最乐”“问礼世家”“忠孝家声”等诸多醒世箴言,很多建筑门上的对联,留存着先辈对后代的谆谆教诲,成为弥足珍贵的家风家训。

与极具传统闽南特色坂埔古厝不同的是,奎霞建筑群集结了闽南传统民居与南洋建筑的优点。

这些古厝洋房,既有闽南风格,以本地的土、木、石、砖为主要建筑材料,又增加了“洋味”,采用钢筋、水泥、金属、釉面砖等舶来品。房屋装饰上既有闽南地区常见的木刻、石雕、泥塑,又有南洋风格的花纹、图案……每一幢古老的建筑,不仅是当年华侨下南洋的历史见证,更是华侨在家乡下的一颗颗乡愁种子。

本报记者 赖香珠 李想 黄奕群 文/图



▲顶点金厝,是坂埔古厝群里保存最为完好的古厝。

►闽南传统建筑的燕尾脊下,是被时光打磨得泛光的红砖墙。



▼坂埔古厝里常见的“出砖入石”,传统闽南味。



►奎霞村的红砖洋房,最突出的是它的屋顶“女儿墙”。

